

美国 拟禁止联网汽车 使用中国软硬件 引担忧

美国商务部23日提议，禁止美国道路上的联网汽车和自动驾驶汽车使用中国开发的软件和硬件。虽然这一政策仍需接受30天的公众评议，但这一酝酿中的新“禁令”加剧了经济学家、观察人士对美方保护主义、对华“脱钩”不断升级的担忧。一些专家指出，美方不顾及经济成本而推动保护主义，最终可能导致自身产业落后。

美国商务部在一份声明中指出，对车联网系统和自动驾驶系统的“恶意访问”可能允许“对手”，比如中国和俄罗斯，访问和收集最敏感的数据，并远程操控美国道路上的汽车。

拜登政府官员承认，目前美国道路上行驶的中国或俄罗斯汽车很少，但希望采取“主动”措施，并强调出台这一政策是“基于国家安全考虑”。

美国知名经济学家、哥伦比亚大学可持续发展中心主任杰弗里·萨克斯对新华社记者表示，美国政府可能是在投射自己计划在某些连接系统中安装恶意软件的行为，完全没有证据表明中国在这样做。萨克斯还表示，美方另一个目的是为了通过限制中国电动汽车对美国在欧洲的出口来保护本国产业。

美国智库彼得森国际经济研究所高级研究员加里·赫夫鲍尔对新华社记者

表示，拟议的新规定意味着美方“朝‘脱钩’迈出一大步”。曾在美国财政部任职的赫夫鲍尔指出，美国总统国家安全事务助理沙利文曾承诺，美国对中国的直接贸易限制将仅限于先进科技领域，并称之为“小院高墙”策略。如今，这个“小院”已经变成“大片牧场”，且看不到明显的“围墙”。

赫夫鲍尔表示，美方此前对中国科技巨头华为的禁令以及当前对待TikTok的政策遵循了同样的逻辑。他说，沿着这条道路走下去，“任何含有哪怕是基础电子元件的玩具、电视、苹果手机或工业部件都可能成为嫌疑对象”。如果未

来美国继续采取类似措施，完全不顾及经济成本，那么最终发展为“脱钩”只是时间问题。

《纽约时报》刊发文章指出，许多中国问题专家认为，对华恐惧已经过度，而且也在伤害美国消费者。文章说，如果美国汽车制造商无法获得最新技术，就有“落后的风险”，因为中国是世界上最大的汽车市场，并主导着电动汽车电池的生产。萨克斯认为，美国与其禁用中国技术，不如同中国合作，并运用外交措施确保双方或其他国家都不会采取这种限制手段。（据新华社华盛顿9月23日电 记者熊茂伶）

伊朗新总统亮相联合国呼吁和平 指以色列“设套”

据新华社北京9月24日电 伊朗新任总统马苏德·佩泽希齐扬23日在位于美国纽约的联合国总部参加会议期间表示，伊朗无意与以色列开战，而对方试图把伊朗拖入冲突。

佩泽希齐扬呼吁巴勒斯坦加沙地带立即停火，要求结束以色列对巴勒斯坦的占领，表示伊朗愿意就恢复履行伊核问题全面协议谈判。

7月就任总统的佩泽希齐扬前来参加联合国未来峰会和第79届联合国大会一般性辩论。他23日接受一批媒体记者采访。据英国《卫报》报道，在场的几乎都是美国媒体记者。

佩泽希齐扬谈及中东局势时表示：“我们希望和平，不想打仗，但以色列试图把所有人拖入战争，把地区搞乱。”

“我们比任何人都清楚，如果中东爆发更大规模战争，对全世界都没有好处。而以色列企图制造更大范围冲突。”

“如果以色列愿意收起武器，我们也愿意这样做。”佩泽希齐扬说。

以色列与伊朗多年来相互敌对。以方称伊朗发展核武器，并通过“代理人”破坏地区稳定。伊朗坚决否认。去年10月以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）爆发大规模冲突后，伊朗反对以方在加沙地带开展大规模军事行动。今年4月，伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑遭导弹袭击，造成包括伊朗伊斯兰革命卫队高级指挥官在内的多人死亡。7月底，哈马斯时任领导人伊斯梅尔·哈尼亚在伊朗首都德黑兰出席佩泽希齐扬就职典礼期间遭暗杀。伊朗认定两起事件由以色列所为，就“炸馆”发动了报复性空袭，并宣布将为哈尼亚复仇。

佩泽希齐扬23日被问及伊朗是否会为哈尼亚复仇。他回答，伊朗将会在“合适的时间和地点、以适当方式作出

回应”。他说，外界劝说伊朗不要报复以色列，以免妨碍加沙停火谈判。“他们反复告诉我们，和平就在眼前，可能一周左右就能实现。但和平一直没有到来，而以色列每天都在制造更多暴行和杀戮。”

据路透社报道，就伊朗是否会直接介入以色列与黎巴嫩真主党武装日益激烈的冲突，佩泽希齐扬表示“将保卫那些自卫、捍卫自身权利的组织”，但没有进一步阐述。

佩泽希齐扬23日在联合国未来峰会上发表讲话，呼吁加沙立即实现停火、以色列结束对巴勒斯坦领土的占领，强调这是国际社会发展与和平的前提。

他在讲话中还要求美国等西方国家停止单边制裁政策，因为这种做法阻碍可持续发展目标的实现。

佩泽希齐扬在接受媒体记者采访时重申，伊朗无意制造核武器，愿意就恢

复履行2015年达成的伊核协议继续进行谈判。美国全国广播公司报道，伊朗外长阿巴斯·阿拉格希23日也在社交媒体上说：“我们准备好了。如果其他各方也准备好了，在这次行程中我们就能再次开始对话。”阿拉格希随同佩泽希齐扬赴联合国参会并会见记者，说自己计划在纽约逗留更长时间。

佩泽希齐扬在未来峰会上发言时呼吁，中东地区国家不应持有大规模杀伤性武器，应把资源用于社会经济发展和处理共同面对的问题。

特朗普担任美国总统期间，美方于2018年退出伊核协议，伊朗随后逐步中止履行协议部分条款，但承诺所采取措施“可逆”。2021年4月起，伊核协议相关方开始讨论美伊恢复履约问题。

美国全国广播公司23日援引一名美国政府高级官员的话报道，美方预期短期内不会与伊朗方面对话。（惠晓霜）

惊恐无助中，黎巴嫩南部民众逃离以色列轰炸

据新华社北京9月24日电 黎巴嫩南部通往北部的公路上，23日挤满了小轿车、小型面包车和皮卡，车里大多塞满行李和人，甚至一家几代人挤在一辆车上。车行缓慢，车上坐着的却是急于逃离战火的平民。

以色列国防军发言人丹尼尔·哈加里23日晚说，以军过去24小时对“黎巴嫩真主党目标”发动大规模空袭，打击目标超过1300处。

黎巴嫩卫生部门说，当天空袭已造成该国492人死亡，包括35名儿童和58名妇女，另有1645人受伤。

决定离开

黎巴嫩南部一些民众亲眼目睹了以军空袭造成的破坏。阿布·哈桑·卡豪尔所住的楼房边上两栋建筑被夷为平地。他告诉路透社记者，以前几次战争中从未见过以军如此强度的轰炸。“小孩子不知道发生了什么，但他们的眼中充满恐惧。”

“早晨空袭来临时，我急忙带上所有重要证件跑出屋子。我们周围不断发生爆炸，太可怕了！”住在南部村庄亚特尔的阿比德·阿富说。



9月24日，在黎巴嫩南部城市西顿，居民乘车转移。新华社/美联

黎以冲突近日骤然升级，以色列加大了对黎境内多地的袭击力度，黎真主党则不断向以色列北部和以方占领的戈兰高地发动袭击。

以军23日的轰炸规模升级，波及黎巴嫩更多地方。据路透社报道，当天黎

巴嫩很多民众收到声称来自以色列军方、预先录制的电话，要求他们尽快离开家，以保安全。

阿富的家离黎以边界只有5公里，战事爆发以来一直留在村里，但23日的空袭炸毁了很多民宅，他决定带着家人离

开。他的三个儿子，最小的6岁，最大的13岁。“我用手抚摸着儿子的背，告诉他不要害怕。”

北上的车太多，阿富一家被堵在路旁。阿富说，他们也不知道能去哪里，只想尽快到首都贝鲁特。

“我们会回来”

车辆行驶到黎南部城市西顿附近时排起了长队。一名叫艾哈迈德的男子干脆把车停在路边，车上挤了10个人，其中有好几个孩子。

“空袭、战机、毁坏，那里已经没有人了，所有人都逃走了。我们也带上家当离开了。”艾哈迈德说。

一辆小型面包车徐徐前行，后门向上掀开，一家人坐在里面，一名头戴红色头巾的妇女坐在后门边，一只脚耷拉在外，一个男孩握紧扶手站在中间。

一群黎巴嫩安全部队成员持枪站在路旁。

一辆小汽车后排的一名男子，隔着车窗边一名女子，斜着身子将头探出车窗外喊道：“我们会回来的，告诉（以色列总理）内塔尼亚胡，我们会回来的。”（徐力宇）